
 

 

 
 
 
 
১) বাাংলা  াষার ইলত্বৃত্ত গ্রদির রচল়েত্া ভক? 
ক) মভহম্মে েহীেভল্লাহ  খ) েীদনেচন্দ্র ভসন 
 ) সভনীলত্কভ মার চদট্টাপাধ্যা়ে  ি) সভকভ মার ভসন 
সলিক উত্তরঃ ক) মভহম্মে েহীেভল্লাহ 
• ি. মভহম্মে েহীেভল্লাহ লেদলন লেিালবে, সালহলত্যক ও  াষাত্ত্ত্বলবে। 
- ১৮৮৫ সাদলর ১০ জভলাই পলিমবদঙ্গর চলববে পর না ভজলার 
ভপ়োরা গ্রাদম ত্াুঁর জন্ম। 
- ১৯৫৯ সাদল প্রকালেত্ 'বাঙ্গালা  াষার ইলত্বৃত্ত' রচনা কদরন ি. 
মভহম্মে েহীেভল্লাহ। 
• ত্াুঁর  াষা ও সালহত্যলবষ়েক উদল্লখদর্া য গ্রি, 
-  াষা ও সালহত্য 
- বাঙ্গালা বযাকরণ 
- বাাংলা সালহদত্যর কো 
- বাাংলা সালহদত্যর ইলত্হাস ইত্যালে। 
এো়িা লত্লন বাাংলা একাদিলমর 'আঞ্চললক  াষার অল ধ্ান' সম্পােনা কদরন। 
উৎস: বাাংলালপলি়ো। 
২) বাদকয ভকান র্লত্ লচহ্নলি োকদল োমার প্রদ়োজন ভনই? 
ক) ভকালন  খ) ভসলমদকালন 
 ) হাইদফন  ি) িযাস 
সলিক উত্তরঃ  ) হাইদফন 
বাদকযর অেব সভেি াদব প্রকাে করার জনয বাকয উচ্চারদণর সম়ে 
বাদকযর মাদঝ ও ভেদষ লবরলত্ লেদত্ হ়ে। 
এই লবরলত্র পলরমাণ প্রদ়োজন অনভর্া়েী কম-ভবলে হদ়ে োদক। আবার 
বাকয উচ্চারদণর সম়ে লবল ন্ন আদবদ র জনয উচ্চারণ লবল ন্ন হদ়ে োদক। 
বাকযলি ভলখার সম়ে এই লবরলত্ ও আদবদ র ল ন্নত্া প্রকাে করার 
জনয ভর্ই লচহ্নগুদলা বযবহার করা হ়ে, ত্াদেরদক লবরাম লচহ্ন বা র্লত্ 
লচহ্ন বা ভেে লচহ্ন বদল। 
হাইদফন এর লবরলত্কাল - হাইদফন এর জনয োমার প্রদ়োজন ভনই। 
- ইদলক বা ভলাপ লচদহ্নর জনয ও োমার প্রদ়োজন ভনই। 
- কমা - ১ (এক) বলদত্ ভর্ সম়ে প্রদ়োজন। 
- ভসলমদকালন - ১ বলার লদ্বগুণ সম়ে। 
- োুঁল়ি - এক ভসদকন্ড 
- প্রশ্নদবাধ্ক লচহ্ন - এক ভসদকন্ড। ইত্যালে। 
উৎস: বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেলণ  (২০১৯ সাংকরণ)। 
 
 

 
 
 
 
৩) 'সাংবাে প্র াকর' পলিকার প্রলত্ষ্ঠাত্া সম্পােক ভক লেদলন? 
ক) কাজী নজরুল ইসলাম  খ) ঈশ্বরচন্দ্র গুপ্ত 
 ) বলঙ্কমচন্দ্র চদট্টাপাধ্যা়ে  ি) প্রমে ভচৌধ্ভরী 
সলিক উত্তরঃ খ) ঈশ্বরচন্দ্র গুপ্ত 
'সাংবাে প্র াকর' পলিকার প্রলত্ষ্ঠাত্া সম্পােক ঈশ্বরচন্দ্র গুপ্ত। 
- এলি বাাংলা  াষা়ে প্রকালেত্ প্রেম শেলনক পলিকা। 
- লত্লন ১৮৩১ সাদল সাংবাে প্র াকর (সাপ্তালহক) পলিকা প্রলত্ষ্ঠা কদরন। 
- ১৮৩৯ সাল ভেদক এলি শেলনক পলিকা়ে লহদসদব আত্মপ্রকাে কদর। 
এো়িাও লত্লন আরও লকেভ পলিকা সম্পােনা কদরন 
- সাংবাে রত্নাবলী, পাষণ্ডপী়িণ, সাংবাে সাধ্ভরঞ্জন । 
উৎস: বাাংলা  াষা ও সালহত্য লজজ্ঞাসা, ি. ভসৌলমি ভেখর এবাং 
বাাংলালপলি়ো। 
৪) 'পালন' েদব্দর প্রলত্েব্দ ভকানলি? 
ক) বালরলধ্  খ) নললনী 
 ) অপ   ি) প়েঃ 
সলিক উত্তরঃ বালত্ল করা হদ়েদে। 
• পালন েদব্দর প্রলত্েব্দ: জল, সললল, নীর, প়েঃ, বালর, অপ, উেক, 
জীবন, অম্বভ , অম্ভঃ ইত্যালে। 
- 'বালরলধ্' েদব্দর সমােবক েব্দ 'সা র'। 
- 'নললনী' েদব্দর সমােবক েব্দ পদ্মফভ ল। 
একালধ্ক উত্তর োকা়ে, বালত্ল করা হদলা।  
উৎস: বাাংলা  াষা ও সালহত্য লজজ্ঞাসা, ি. ভসৌলমি ভেখর। 
৫) ভকান বানানলি শুে? 
ক) মভমভষভ ব   খ) মভমূষভ ব 
 ) মূমভষভ ব   ি) মূমূষভ ব 
সলিক উত্তরঃ খ) মভমূষভ ব 
সলিক বানান -  ) মভমূষভ ব 
মভমূষভ ব (লবদেষণ): 
- এলি সাংকৃত্  াষা ভেদক আ ত্ েব্দ। 
অেব - 
- মৃত্ভ যকাল আসন্ন এমন, মরণাপন্ন, মৃত্প্রা়ে। 
উৎস: বাাংলা একাদিলম আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান। 
৬) 'ধ্ামাধ্রা' বা ধ্ারালির অেব কী? 
ক) র্দেোচারী   খ) বক ধ্ালমবক 
 ) ভত্াষাদমােকারী   ি) কেরহীন ভলাক 
সলিক উত্তরঃ  ) ভত্াষাদমােকারী 
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'ধ্ামাধ্রা' বা ধ্ারালির অেব = ভত্াষাদমােকারী   
উোহরণ- ভত্ামার মদত্া এমন ধ্ামাধ্রা ভলাক আর একজনও ভেলখ লন। 
 'বক ধ্ালমবক' বা ধ্ারার অেব =  ণ্ড সাধ্ভ।  
'দফকলভ পালিব' বা ধ্ারালির অেব = কেরহীন ভলাক  
'ধ্দমবর ষাুঁ়ি' বা ধ্ারার অেব = র্দেোচারী 
উৎস: বাাংলা  াষা ও সালহত্য লজজ্ঞাসা, ি. ভসৌলমি ভেখর। 
৭) 'েেবনী়ে' েব্দলির প্রকৃলত্ ও প্রত্য়ে- 
ক) √েেবন + ই়ে  খ) √েৃশ্ + অনী়ে 
 ) √ েৃেয + নী়ে  ি) √েেবন + ঈ়ে 
সলিক উত্তরঃ খ) √েৃশ্ + অনী়ে 
েেবনী়ে (লবদেষণ)  
- সাংকৃত্ েব্দ  
- প্রকৃলত্ প্রত্য়ে = √েৃশ্ + অনী়ে 
অেব: 
- ভেখার ভর্া য, ভেখা উলচত্ এমন।  
- সভন্দর।  
উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 
৮) 'সােী' েব্দলি ভকান ললঙ্গ? 
ক) পভাংললঙ্গ  খ) স্ত্রীললঙ্গ 
 ) িীব ললঙ্গ  `ি) উ ়ে ললঙ্গ 
সলিক উত্তরঃ ি) উ ়ে ললঙ্গ 
বাাংলা বযাকরদণ ললঙ্গদক চার  াদ   া  করা হদ়েদে। এ চার প্রকার 
ললঙ্গ হদলা 
ক) পভাংললঙ্গ 
খ) স্ত্রীললঙ্গ 
 ) িীবললঙ্গ ও 
ি) উ ়েললঙ্গ  
ভর্সব েদব্দর সাহাদর্য পভরুষ ও স্ত্রী ললঙ্গ উ ়েই ভবাঝা়ে ত্াদেরদক 
উ ়েললঙ্গ বদল,  
উ ়েললদঙ্গর উোহরণ-  লেল্পী, িাক্তার, লেশু, কলব ইত্যালে।  
'সােী' েব্দলি দ্বারা পভরুষ ও স্ত্রী উ ়ে ভবাঝা়ে, ত্াই 'সােী' েব্দলি উ ়ে ললঙ্গ।  
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা ২়ে পি, বাাংলাদেে উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে। 
৯) 'সাদপর ভখালস' এক কো়ে প্রকাে- 
ক) কৃলত্ত   খ) লনদমবাক 
 ) অলজন  ি) কর  
সলিক উত্তরঃ খ) লনদমবাক 
'সাদপর ভখালস' এর এক কো়ে প্রকাে = লনদমবাক। 
অনযলেদক,  
বাদির চাম়িা = কৃলত্ত। 
হলরদণর চাম়িা - অলজন। 

হালত্র োবক- কর । 
উৎস: বাাংলা  াষা ও সালহত্য লজজ্ঞাসা, ি. ভসৌলমি ভেখর। 
১০) "রাজা়ে রাজা়ে ল়িাই করদে" - এ বাকযদত্ 'রাজা়ে রাজা়ে' কী? 
ক) প্রদর্াজক কত্বা   খ) মভখয কত্বা 
 ) বযলত্হার কত্বা   ি) লণজন্ত কত্বা 
সলিক উত্তরঃ  ) বযলত্হার কত্বা 
কতৃ্বকারক বাদকযর লক্র়ো সম্পােদনর শবলচিয বা শবলেিয অনভর্া়েী চার 
প্রকার হদ়ে োদক। 
র্ো 
-মূখয কত্বা  
- প্রদর্াজক কত্বা, প্রদর্াজয কত্বা, বযলত্হার কত্বা  
বযলত্হার কত্বা : ভকাদনা বাদকয েভদিা কত্বা একদি একজাত্ী়ে লক্র়ো 
সম্পােন কদর, ত্াদের বযলত্হার কত্বা বদল। 
ভর্মন: রাজা়ে-রাজা়ে ল়িাই, বাদি-মলহদষ একিাদি জল খা়ে। 
উৎস: বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেলণ  (২০১৯ সাংকরণ)। 
১১) 'উষ্ণ' েদব্দর র্ভক্তািরলি ভকান ভকান বদণবর সমন্বদ়ে  লিত্? 
ক) ষ্ +ণ   খ) ষ+ন 
 ) ষ+ঞ   ি) ষ+ে 
সলিক উত্তরঃ ক) ষ্ +ণ 
'উষ্ণ' েব্দলির র্ভক্তবযঞ্জদন ষ্ণ আদে। 
ষ্ণ র্ভক্তবযঞ্জদন ষ্  + ণ আদে। 
ষ্ণ-সহদর্াদ   লিত্ কদ়েকলি েব্দ- কৃষ্ণ, কৃষ্ণচূ়িা, তৃ্ষ্ণা, উষ্ণ ইত্যালে। 
উৎস: বাাংলা  াষা ও সালহত্য লজজ্ঞাসা, ভসৌলমি ভেখর। 
১২) ভকানলি সম্প্রোন কারদক চত্ভ েবী লব লক্তর উোহরণ? 
ক) ল িা োও ভেলখদল ল িভ ক খ) ল িা োও েভ়োদর ল িভ ক 
 ) ল িভ কদক ল িা োও  ি) ভকানলিই ন়ে 
সলিক উত্তরঃ  ) ল িভ কদক ল িা োও 
সম্প্রোন কারক সাংজ্ঞা : র্াদক স্বত্ব ত্যা  কদর ভক ভকাদনা লকেভ োন বা 
সাহার্য করা হ়ে, ত্াদক বলা হ়ে সম্প্রোন কারক। 
- োদনর সদঙ্গ সম্প্রোদনর একলি সম্পকব রদ়েদে। 
- কারণ ভকাদনা লকেভ লেদ়ে র্লে আবার ভফরত্ ভন়ো হ়ে ত্দব ত্া 
সম্পোন কারক হ়ে না। 
ভর্মন 
- ল িারীদক ল িা োও। 
- সাংসাদর কলযাণ োন কর।  
- গুরুজদন কর নলত্। 
- অন্ধজদন ভেহ আদলা। 
'ল িভ কদক ল িা োও' - বাদকয সম্প্রোন কারদক চত্ভ েবী লব লক্তর 
প্রদ়ো  িদিদে।  
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা ২়ে পি, বাাংলাদেে উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে। 
১৩) 'প্রসারণ' এর লবপরীত্ েব্দ- 
ক) সম্প্রসারণ  খ) লববধ্বন 
 ) আকভ ঞ্চন  ি) আকণবন 
সলিক উত্তরঃ  ) আকভ ঞ্চন 



 

 

'প্রসারণ' এর লবপরীত্ েব্দ- 'আকভ ঞ্চন'  
গুরুত্বপূণব লকেভ লবপরীত্ েব্দ: 
প্রসন্ন - লবষণ্ণ  
প্রসারণ - সাংদকাচন  
বযক্ত - প্রেন্ন  
প্রাচীন - অববাচীন  
উৎস:  াষা-লেিা, ি. হা়োৎ মামভে। 
১৪) ভকানলি ফারলস েব্দ? 
ক) চালব   খ) চাকর 
 ) চালহো  ি) চেমা 
সলিক উত্তরঃ বালত্ল করা হদ়েদে। 
• চেমা (লবদেষয)  
- ফারলস েব্দ 
অেব: িীণেৃলি েলক্ত সাংদোধ্দনর উদেদেয নাদকর ওপর ধ্ারনী়ে ভফ্রদম 
আিা কাচ আ প্লালস্টদকর পরকলার্ভক্ত সরঞ্জাম, উপদনি।  
• চাকর (লবদেষয)  
- ফারলস েব্দ 
অেব: পলরচারক, কমবচারী।  
• চালব = পত্ভ বল জ েব্দ 
• চালহো = বাাংলা েব্দ 
একালধ্ক উত্তর োকা়ে প্রশ্নলি বালত্ল করা হদলা।  
উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 
১৫) ভকানলি ধ্বলন লবপর্বদ়ের উোহরণ? 
ক) ব়ি োো > ব়িো  খ) লকেভ > লকেভ  
 ) লপোচ > লপচাে  ি) মভক্তা > মভকভ ত্া 
সলিক উত্তরঃ  ) লপোচ > লপচাে 
ধ্বলন লবপর্ব়ে: েদব্দর মদধ্য েভ লি বযঞ্জদনর পরের পলরবত্বন িিদল 
ত্াদক ধ্বলন লবপর্ব়ে বদল। 
- এদত্ েভ লি বদণবর মদধ্য জা়ে া পলরবত্বন হ়ে। 
ভর্মন -  লপোচ ˃ লপচাে, লাফ˃ ফাল, বাক্ স > বাস্ ক, লরকসা  > 
লরস্ কা ইত্যালে। 
উৎস: বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেলণ  (২০১৯ সাংকরণ)। 
১৬) 'কৃত্লবেয' েদব্দর বযাসবাকয ভকানলি? 
ক) কৃত্ ভর্ লবেয  খ) কৃত্ ভর্ লবেযা 
 ) কৃত্ লবেযা র্ার  ি) কৃত্ হদ়েদে র্ার লবেযা 
সলিক উত্তরঃ  ) কৃত্ লবেযা র্ার 
• ভর্ সমাদস পূববপে বা পরপে ভকানলির অেব না বভলঝদ়ে অনয লকেভ 
বভঝা়ে, ত্াদক বহুিীলহ সমাস বদল। 
কৃত্লবেয - কৃত্ লবেযা র্ার 
িরমভদখা - িদরর লেদক মভখ র্ার 

ঈষদোজ্জ্বল - ঈষৎ উজ্জ্বল র্া 
বহুিীলহ - বহু িীলহ আদে র্ার 
উৎস:  াষা-লেিা, ি. হা়োৎ মামভে। 
১৭) ভকান সমাদস পরপদের অেব প্রধ্ান োদক? 
ক) অবয়েী াব  খ) বহুিীলহ 
 ) দ্বন্দ্ব   ি) কমবধ্ার়ে 
সলিক উত্তরঃ ি) কমবধ্ার়ে 
• কমবধ্ার়ে সমাস- ভর্ সমাদস পরপদের অেব প্রাধ্ানয পা়ে, ত্াদক 
কমবধ্ার়ে সমাস বদল। 
ভর্মন, 
ভ ালাপ নাদমর ফভ ল= ভ ালাপফভ ল। 
• দ্বন্দ্ব সমাস- দ্বন্দ্ব সমাদস পূববপে ও পরপে উ ়ে পদের অদেবর সমান 
প্রাধ্ানয োদক। 
ভর্মন- 
'দসানা-রূপা' সমস্ত পদের বযাসবাকয ভসানা ও রূপা।  
• বহুিীলহ সমাস- ভর্ সমাদস পূববপে বা পরপে ভকানলির অেব না 
বভলঝদ়ে অনয লকেভ ভবাঝা়ে, ত্াদক বহুিীলহ সমাস বদল। 
ভর্মন, 
লালিদত্ লালিদত্ ভর্ র্ভে = লািালালি। 
• পূববপদে অবয়েদর্াদ  লনষ্পন্ন সমাদস র্লে অবযদ়ের অেবই প্রধ্ান হ়ে, 
ত্দব োদক অবয়েী াব সমাস বদল। অবয়েী াব সমাদস পূববপদের অেব 
প্রধ্ান হ়ে। 
ভর্মন : উপকূল = কূদলর সমীদপ, প্রলত্লেন = লেন লেন ইত্যালে। 
উৎস: বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেলণ  (২০১৯ সাংকরণ)। 
১৮) 'র্ারা বাইদর িাি বজা়ে ভরদখ চদল।' - এর অেব প্রকােক 
বা ধ্ারা ভকানলি? 
ক) বযাদের আধ্ভলল   খ) ভলফাফা েভরস্ত 
 ) রাে ালর   ি) ল দজ ভব়িাল 
সলিক উত্তরঃ খ) ভলফাফা েভরস্ত 
ভলফাফা েভরস্ত বা ধ্ারালির অেব 'পলরপালি/র্ারা বাইদর িাি বজা়ে 
ভরদখ চদল। 
অনযলেদক,  
বযাদের আধ্ভলল = সামানয পভলজ হদলও র্া  দববর 
রাে ালর =  ম্ভীর 
ল দজ লব়িাল = কপিচারী। 
উৎস:  াষা-লেিা, ি. হা়োৎ মামভে। 
১৯) ভর্া রূঢ় েব্দ ভকানলি? 
ক) বাুঁলে   খ) শত্ল 
 ) পঙ্কজ   ি) লচকামারা 
সলিক উত্তরঃ  ) পঙ্কজ 



 

 

সমাস লনষ্পন্ন ভর্ সকল েব্দ সমূ্পণব াদব সমসযমান পেসমূদহর অনভ ামী 
না হদ়ে ভকাদনা লবলেি অেব গ্রহণ কদর ত্াদের ভর্া রূঢ় েব্দ বদল। 
ভর্মন- 
- জললধ্: 'জল ধ্ারণ কদর এমন' অেব পলরত্যা  কদর একমাি 'সমভদ্র' 
অদেবই বযবহৃত্ হ়ে। 
- মহার্ািা: 'মহাসমাদরাদহ র্ািা' অেব পলরত্যা  কদর ভর্া রূঢ় েব্দরূদপ 
অেব 'মৃত্ভ য'। 
- রাজপভত্: 'রাজার পভি' অেব পলরত্যা  কদর ভর্া রূঢ় েব্দ লহদসদব অেব 
হদ়েদে 'জালত্ লবদেষ'। 
- পঙ্কজ: পদঙ্ক জদন্ম র্া। শেবাল, োলভক, পদ্মফভ ল প্র ৃলত্ উলিে পদঙ্ক 
জদন্ম োদক। লকন্তু 'পঙ্কজ' েব্দলি একমাি 'পদ্মফভ ল' অদেবই বযবহৃত্ হ়ে। 
অনযলেদক, 
- সদন্দে, প্রবীণ, শত্ল, বাুঁলে,  দবষণা, হস্তী রূলঢ় েদব্দর উোহরণ। 
উৎস: বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেলণ। 
২০) ভকানলি সমােবক েব্দ ন়ে? 
ক) পাবক   খ) পবন 
 ) বলহ্ন    ি) অনল 
সলিক উত্তরঃ খ) পবন 
'আগুন' েদব্দর সমােবক েব্দ অলগ্ন, অনল, পাবক, বলহ্ন, হুত্ােন, অনল 
ইত্যালে। 
'পবন' েদব্দর অেব অলনল বা বাত্াস।  
উৎস:  াষা-লেিা, ি. হা়োৎ মামভে। 
২১) লনদচর ভকান বাকযলি শুে? 
ক) কাদরা ফাগুন মাস, কাদরা সববনাে 
খ) ভস প্রালণলবেযা়ে েভববল 
 ) আ ত্ েলনবার কদলজ বন্ধ োকদব 
ি) লবলধ্ ললিত্ হদ়েদে 
সলিক উত্তরঃ বালত্ল করা হদ়েদে। 
শুে বাকয: 
- লবলধ্ ললিত্ হদ়েে 
- ভস প্রালণলবেযা়ে েভববল  
'কাদরা ফাগুন মাস, কাদরা সববনাে' এর শুে রূপ = কাদরা ভপৌষ মাস, 
কাদরা সববনাে  
'আ ত্ েলনবার কদলজ বন্ধ োকদব' এর শুে রূপ = আ ামী েলনবার 
কদলজ বন্ধ োকদব 
একালধ্ক উত্তর োকা়ে প্রশ্ন বালত্ল করা হদলা। 
২২) সম্বন্ধ পদে ভকান লব লক্ত র্ভক্ত হ়ে? 
ক) ভক, ভর  খ) প্রেমা, শুনয 
 ) র, এর  ি) এ, ভত্ 
সলিক উত্তরঃ  ) র, এর 

সম্বন্ধ পদে ‘র’ বা ‘এর’ লব লক্ত র্ভক্ত হদ়ে োদক। 
 -লক্র়োপদের সদঙ্গ সম্পকব না ভরদখ ভর্ নামপে বাকযলস্থত্ অনয পদের 
সদঙ্গ সম্পকবর্ভক্ত হ়ে, ত্াদক সম্বন্ধ পে বদল। 
ভর্মন—মলত্দনর  াই বাল়ি র্াদব। 
সম্বন্ধ পদের লব লক্ত: 
- সম্বন্ধ পদে ‘র’ বা ‘এর’ লব লক্ত র্ভক্ত হদ়ে োদক। র্ো : আলম + র = 
আমার ( াই), খাললে + এর = খাললদের (বই)। 
উৎস: বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেলণ  (২০১৯ সাংকরণ)। 
২৩) ভকানলি বযঞ্জন সলন্ধর উোহরণ? 
ক) শুদ ো  খ) সাংবাে 
 ) প্রদত্যক  ি) অত্ীত্ 
সলিক উত্তরঃ খ) সাংবাে 
সম্+বাে = সাংবাে; বযঞ্জন সলন্ধর উোহরণ। 
অনযলেদক, 
শু  + ইো = শুদ ো = স্বরসলন্ধর উোহরণ। 
প্রলত্+এক = প্রদত্যক = স্বরসলন্ধর উোহরণ। 
অলত্ + ইত্ = অত্ীত্ = স্বরসলন্ধর উোহরণ। 
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্ (২০২২ সাংকরণ)। 
২৪) 'ইউসভফ ভজাদলখা' কী জাত্ী়ে রচনা? 
ক) নািক   খ) উপনযাস 
 ) ভরামালন্টক প্রণ়ে কাবয  ি) রমযরচনা 
সলিক উত্তরঃ  ) ভরামালন্টক প্রণ়ে কাবয 
• বাাংলা সালহদত্যর প্রেম মভসলমান কলব োহ মভহম্মে স ীর। 
- ত্াুঁর রলচত্ একলি ভরামালন্টক প্রণদ়োপাখযান 'ইউসভফ জভদলখা'। 
- ভ ৌদ়ির সভলত্ান ল ়োসউলেন আজম োদহর রাজত্বকাদল এ কাবয 
রচনা কদরন। 
- পরবত্বীদত্ মধ্যর্ভদ র আদরা অদনক কলব ইউসভফ জভদলখা নাম লেদ়ে 
কাবয রচনা কদরদেন। 
উৎস: বাাংলা  াষা ও সালহত্য লজজ্ঞাসা, ি. ভসৌলমি ভেখর। 
২৫) কা়েদকাবাদের প্রকৃত্ নাম কী? 
ক) কাদজম আল ভকাদরেী  খ) আবভ নাদসর কা়েদকাবাে 
 ) কা়েদকাবাে ইসলাম  ি) আবভল ভহাদসন কা়েদকাবাে 
সলিক উত্তরঃ ক) কাদজম আল ভকাদরেী 
• কা়েদকাবাে আধ্ভলনক বাাংলা মহাকাবয ধ্ারার ভেষ কলব। 
- ত্াুঁর প্রকৃত্ নাম ভমাহাম্মে কাদজম আল ভকাদরেী, ‘কা়েদকাবাে’ ত্াুঁর 
সালহলত্যক েদ্মনাম।  
- কা়েদকাবাদের প্রেম কাবযগ্রি ‘লবরহ লবলাপ’ 
- কলব বদলদেন ‘আলম র্খন বার বৎসর ব়েক বালক ভসই সম়ে 
আমার লবরহ- লবলাপ  নামক িভ দ্র কাবয প্রকালেত্ হ়ে।’  
-কা়েদকাবাদের ভেষ্ঠ কাবযগ্রি  ‘মহািোন’  
উৎস: বাাংলা  াষা ও সালহত্য লজজ্ঞাসা, ি.দসৌলমি ভেখর 



 

 

২৬) Choose the correct sentence: 
ক) I know what does he want? 
খ) I know what does he wants? 
 ) I know what does he want. 
ি) I know what he wants. 
সলিক উত্তরঃ ি) I know what he wants. 
I know what he wants বাকযলি embedded question 
structure অনভর্া়েী সলিক। 
Embedded question,English Grammar এর এমন একলি লন়েম 
ভর্খাদন একলি affirmative sentence বা হযা ভবাধ্ক বযাদকযর মদধ্য 
একলি interrogative বা প্রশ্নদবাদধ্াক বাকয সলন্নদবলেত্ করা হ়ে। 
 Embedded question সাধ্ারনত্ Introductory phrases ভর্মন i 
know, do you know, Can you remember, Let's ask, We 
need to find out, I'd like to know, I'm not sure, Would 
you mind explaining ইত্যালে এরপর বদস। 
Embedded question এর structure হদলাঃ 
Introductory phrases + question word + sub + sub এবাং 
tense অনভর্া়েী verb। 
২৭) Which is the correct use of gerund? 
ক) I saw the girl dancing 
খ) I am dancing on the floor 
 ) Dancing is a good exercise 
ি) The girl came here dancing  
সলিক উত্তরঃ  ) Dancing is a good exercise 
- Dancing is a good exercise বাদকয  gerund এর সলিক 
প্রদ়ো  হদ়েদে। 
- Verb এর সাদে ing র্ভক্ত হদ়ে র্লে ভর্ৌে াদব Verb এবাং noun 
এর কাজ কদর এবাং বাদকযর শুরুদত্ subject লহসাদব বদস, ত্দব ত্া 
Gerund / Verbal Noun  লহদসদব লবদবচয হদব। 
- প্রেত্ত বাদকয Dancing(Dance + ing) বাদকয subject লহদসদব 
বদস ভর্ৌে াদব Verb এবাং noun এর কাজ কদরদে। 
 
২৮) The correctly spelt word is - 
ক) Millennium  খ) Milennium 
 ) Milenium  ি) Millinium 
সলিক উত্তরঃ ক) Millennium 
Millennium is the correctly spelt word. 
Millennium (noun)  
অেব  
(১) সহরাব্দ; বষবসহরক। 

(২) (লািলণক) সবার জনয অপলরলমত্ সভখসমৃলেপূণব  াবীকল; অনা ত্ স্বণবর্ভ । 
উৎস: বাাংলা একাদিলম অল ধ্ান।  
২৯) Which one is a correct sentence? 
ক) He is comparativelty better today? 
খ) He is a good day than before. 
 ) He is better today. 
ি) He is best today than yesterday. 
সলিক উত্তরঃ  ) He is better today. 
- Better হদলা well এবাং good - এর comparative form। 
 - সভত্রাাং better - এর পূদবব more বা  comparatively বসাদনা 
র্াদব না। 
আর comparative বাদকয good এবাং best এর বযবহার  ভ ল।  
অত্এব, সলিক বাকযলি হদলা He is better today. 
৩০) The word 'Homely' is- 
ক) Noun  খ) Adverb 
 ) Verb   ি) Adjective 
সলিক উত্তরঃ ি) Adjective 
Noun + ly = Adjective. 
প্রদশ্ন উদল্ললখত্Homely েব্দলির মূল েব্দ হদে Home র্া একলি 
Noun এবাং এর ভেদষ ly র্ভক্ত হদ়ে  Homely Adjective হদ়েদে। 
৩১) What you (do) at this moment? The correct form of 
verb is- 
ক) do you do   খ) doing 
 ) are you doing  ি) have done 
সলিক উত্তরঃ  ) are you doing 
At this moment, now, right now, gradually, step by step 
ইত্যালে হদে  present continuous tense indicator বা 
লনদেবেক।  
অেবাৎ বাদকয At this moment, now, right now লনদেবেক 
েব্দগুদলা োকদল বাকযলি সাধ্ারণত্ present continuous tense এ হ়ে। 
Present Continuous tense লির WH question র্ভক্ত 
interrogative বাদকযর  িন :  
wh question + am/is/are + sub + verb + ing + extension 
+ question mark. 
সভত্রাাং, সলিক expressionলি হদলা are you doing । 
৩২) Choose the correct answer: 
ক) He gave me good-bye. 
খ) He bade me good-bye. 
 ) He told me good-bye. 
ি) He wished me good-bye. 
সলিক উত্তরঃ খ) He bade me good-bye. 
সলিক উত্তর He bade me good-bye.  
এর অেব লত্লন আমাদক শু  লবো়ে জানাদলন।  



 

 

মদন রাখদত্ হদব লবো়েকালীন সম্ভাষন- Good - bye, good night, 
farewell ইত্যালের সাদে  Bid/Bade এবাং সািাৎকালীন সম্ভাষন এর 
ভিদি wish বযবহৃত্ হ়ে। 
৩৩) The word 'adulteration' can be best explained as- 
ক) to mix something intensely 
খ) to use unusual methods 
 ) to make impure by adding inferior ingredients 
ি) to mix poison 
সলিক উত্তরঃ  ) to make impure by adding inferior 
ingredients 
To make impure by adding inferior ingredients দ্বারা 
ভবাঝাদনা হদ়েদে লনেমাদনর উপাোন ভর্া  কদর অলবশুে করা। 
Adulteration  এর বাাংলা অেব ভ জাল ভেও়ো/ ভমোদনা; েূলষত্ 
/অপকৃি/হীনমূলয করা। 
সভত্রাাং, Adulteration can be best explained as to make 
impure by adding inferior ingredients. 
উৎস: বাাংলা একাদিলম অল ধ্ান 
৩৪) It is high time we (change) our food habit. Here the 
correct form verb is- 
ক) changed   খ) have changed 
 ) should have changed ি) should change 
সলিক উত্তরঃ ক) changed 
- It is time/It is high time োকদল আর এর পর subject 
বসদল subject - এরপদরর verb লি past form হ়ে।  
- It is high time we (change) our food habit এর সলিক 
verb হদব changed.  
কারন it is high time এর পদর subject – we এদসদে এবাং ত্ার 
পদর change verb লহদসদব এদসদে।  
ত্াই ঐ verb change এর past form changed হদব। 
It is time ও It is high time এর পদর subject না এদস, ভকান 
verb আসদল ঐ verb এর infinitive form হদব।  
ভর্মনঃ It is high time to change our attitude. 
৩৫) Five litres of milk is contained _____ the pot. 
ক) by   খ) to 
 ) in   ি) at 
সলিক উত্তরঃ  ) in 
- প্রদশ্ন উদল্ললখত্ বাদকয by,to,at preposition গুদলা বযবহার করদল 
বাদকযর অেব লিক োদক না।  
- In ভর্াদ  Five liters of milk is contained in the pot - 
বাকযলির বাাংলা অেব পািলির অ যন্তদর পাুঁচ ললিার েভধ্ আদে। 

- ভকান লকেভদত্ পলরপূণব োকা অদেব contain এর পর in বদস। 
৩৬) I could not go _____ for the examination due to 
rain. 
ক) in   খ) by 
 ) to   ি) on 
সলিক উত্তরঃ ক) in 
go in for বা go in for something অেব হদে পরীিা ভেও়ো বা 
প্রলত্দর্াল ত্া়ে নামা। 
প্রদশ্ন উদল্ললখত্ বাকযলিদত্ I could not go _____ for the 
examination due to rain দ্বারা বৃলির কারদন পরীিা লেদত্ পালরলন 
এমন ভবাঝাদনা হদ়েদে।  
ভর্দহত্ভ  বাদকয পরীিা বা প্রলত্দর্াল ত্ার কো উদল্লখ করা হদ়েদে ত্াই 
েূনযস্থাদন in বদসদে। 
উৎস: বাাংলা একাদিলম অল ধ্ান 
৩৭) The phrase 'at loggerheads' means- 
ক) very close   খ) belligerent 
 ) quarreling   ি) distant relation 
সলিক উত্তরঃ  ) quarreling 
- at loggerheads অেব মত্াননকয অেবা ঝ ়িা-লববাে। 
- Very close অেব খভব লনকদি।  
- Belligerent অেব র্ভেরত্ বা র্ভধ্যমান।  
- Distant relation বলদত্ ভবাঝা়ে েূর সম্পলকবত্ ।  
এবাং Quarreling অেব মত্াননকয বা ঝ রা লববাদে মত্ত এমন।  
সভত্রাাং অেব ত্ লেক ভেদক the phrase 'at loggerheads' means 
quarreling.  
৩৮) Hurry spoils ______________. 
ক) the work   খ) the curry 
 ) to tarry   ি) and scary 
সলিক উত্তরঃ খ) the curry 
Hurry spoils the curry একলি প্রবাে । 
এর অেব ত্া়িাত্াল়ি ভকাদনা কাজ  াদলা হ়ে না। 
৩৯) __________ water of this lake is pure. 
ক) a   খ) an or the 
 ) the   ি) no article 
সলিক উত্তরঃ  ) the 
সলিক উত্তর হদে  The water of this lake is pure.  
Water মূলত্ একলি material noun.  
Material noun এর পভদবব সাধ্ারনত্ article the বদস না।  
লকন্তু লনলেবি অদেব material noun বযবহৃত্ হদল এর পূদবব the বসদব।  



 

 

প্রদশ্ন উদল্ললখত্ বাদকয লনলেবি একলি ভলদকর পালনর কো বলা হদ়েদে 
লবধ্া়ে water এর পূদবব the বদসদে।  
৪০) I wanted the poster ________ 
ক) hand   খ) to be hanged 
 ) to be hunged  ি) to be hung 
সলিক উত্তরঃ ি) to be hung 
সলিক উত্তর I wanted the poster to be hung র্ার বাাংলা অেব 
আলম ভপাস্টারলি ঝভ লাদত্ ভচদ়েলেলাম।  
Hang অেব ঝভ লাদনা। এর past participle form হদে hung। 
I wanted the poster to be hung বাকযলি passive হও়োদত্ to 
+ be + Past participle এর লন়েমানভর্া়েী to be hung হদ়েদে।  
৪১) "Leave no stone unturned" means- 
ক) heavy stone  খ) impossible 
 ) rare stone  ি) try every possible means 
সলিক উত্তরঃ ি) try every possible means 
'Leave no stone unturned' একলি প্রবাে র্ার অেব ভকাদনা কাজ 
করার জনয সকল প্রকার প্রদচিা ভন়ো।  
Heavy stone অেব  ারী পাের।  
impossible অেব অসম্ভব আর rare stone অেব েভলব  পাের। 
try every possible means অেব প্রলত্লি সম্ভাবয উপা়ে ভচিা করা। 
সভত্রাাং, অেব ত্ লেক ভেদক try every possible means হদলা 
সলিক উত্তর। 
৪২) Would you mind ____ me a cup of tea? 
ক) giving   খ) make 
 ) bringing   ি) bring 
সলিক উত্তরঃ ক) giving 
লবনীত্ অনভদরাধ্ প্রকাদে would you mind বাদকযর শুরুদত্ বদস 
এবাং এর structure :  
Would you mind + verb + ing + বালক অাংে। 
আবার ভকাদনা বাদকয mind,can not help, could not help, 
with a view to, look forward to, be used to, get used to, 
worth ইত্যালে েব্দসমূদহর পর ভকাদনা verb বসদল ভসই verb এর 
সাদে  ing র্ভক্ত হ়ে।  
সভত্রাাং, সলিক উত্তর giving. 
৪৩) What is the antonym of 'rear'? 
ক) Not available  খ) Behind 
 ) Front   ি) Available 
সলিক উত্তরঃ  ) Front 
- Rear একলি noun word র্ার অেব লপেদনর অাংে/লেক; পিাৎ; পিািা । 
- Available  এর অেব র্োক্রদম পাও়ো র্া়ে বা ভমদল এমন; 
প্রালপ্তসাধ্য; ল য; গ্রহণদর্া য। 

- Behind অেব  লপেদন।  
- Not available অেব পাও়ো র্া়ে না বা ভমদল না এমন। 
- Front অেব সম্মভখ; সম্মভখ া ; মভখ; সের। 
ভর্দহত্ভ  প্রদশ্ন Rear এর লবপরীত্ েব্দ ভচদ়েদে, ভসদহত্ভ  অেব ত্ লেক 
ভেদক সলিক উত্তর Front। 
৪৪) ভেদললি কাুঁেদত্ কাুঁেদত্ আমার কাদে এল। 
ক) The boy came to me crying. 
খ) The boy came near me crying. 
 ) The boy came to me in crying. 
ি) The boy came to me by crying. 
সলিক উত্তরঃ ক) The boy came to me crying. 
কাুঁেদত্ কাুঁেদত্, হাসদত্ হাসদত্, নাচদত্ নাচদত্ ইত্যালে চলমান প্রকাে 
করা অদেব সব সম়ে present participle (verb + ing) হ়ে।  
The boy came to me crying  এর অেব 'দেদললি কাুঁেদত্ কাুঁেদত্ 
আমার কাদে এদলা' বাকযলিদত্ কাুঁেদত্ কাুঁেদত্ দ্বারা একলি চলমান 
কাজ ভবাঝাদনা হদ়েদে, ত্াই Verb cry এর সাদে  ing র্ভক্ত হদ়েদে। 
 কাদরা কাদে আসা ভবাঝাদত্ come to somebody বযবহার করদত্ হ়ে।  
অত্এব, লন়েমানভর্া়েী The boy came to me crying  এই বাকযলি সলিক।  
৪৫) Had I riches, I _____ (help) you. 
ক) would helped  খ) would have helped 
 ) had helped   ি) will help 
সলিক উত্তরঃ বালত্ল করা হদ়েদে। 
'riches' এখাদন Noun, র্ার অেব সম্পে। অেবাৎ Had I riches 
অাংেলি হদলা Past simple. 
Past simple হও়োদত্ ইহা second conditional হদব।  
2nd Conditional এর লন়েমানভসাদর, 
 If + Past Simple + Future in Past ( S+would/might/could 
+ Base Form of the Verb) 
 এখাদন had ভক Subject এর আদ  বলসদ়ে If ভক উহয কদর ভে়ো হদ়েদে। 
had এর পর ভর্দহত্ভ  ভকাদনা Past Participle ভনই, ত্াই এিাদক 
3rd Conditional মদন করা র্াদব না। 
 2nd Conditional অনভর্া়েী ২়ে অাংে হদব - 
Sub+ would/ could/ might + Verb এর Base Form + Ex. 
অত্এব, পূণবাঙ্গ বাকযলি হদব Had I riches, I would help you. 
 ভর্মন : Had he enough opportunity, He could be a doctor. 
 লনদের বাকযলি 3rd condition অনভসরণ কদর 
Had I been rich, I would have helped the poor. 
Conditional sentence এ Had + Sub + V3 + Ext. এ াদব ভকান 
sentence শুরু হদল ভসলি Perfect conditional/ 3rd 
conditional হ়ে। 
 ভর্দহত্ভ  অপেদন সলিক উত্তর ভনই, ত্াই ত্া বালত্ল করা হল।  
  
 
 



 

 

৪৬) What is the appropriate meaning of "Achilles heel"? 
ক) Important issue  খ) Turning Point 
 ) Vulnerable Point  ি) Main point 
সলিক উত্তরঃ  ) Vulnerable Point 
Achilles heel  
English Meaning: a weakness or vulnerable point. 
Bangla Meaning: েভববল বা ঝভ ুঁলকপূণব স্থান 
Ex. Sentence: Maths has always been my Achilles heel. 
Bangla Meaning:  লণত্ সববোই আমার ব়ি েভববলত্া লেল। 
Source: Live MCQ Lecture 
৪৭) 'দলবভ কচলাদল ভত্দত্া হ়ে' - The best translation is- 
ক) The lemon becomes bitter if it is rubbed. 
খ) A jest driven hard, loses its points. 
 ) A hungry fox is an angry fox. 
ি) Don't try to do anything again and again. 
সলিক উত্তরঃ খ) A jest driven hard, loses its points. 
ভলবভ কচলাদল ভত্দত্া হ়ে একলি বাাংলা প্রবাে বাকয র্ার সলিক 
ইাংদরলজ অনভবাে হলঃ 
A jest driven hard, loses its points. 
৪৮) Which one below is a correct sentence? 
ক) The have seen me yesterday. 
খ) I like his childlike simplicity. 
 ) It is I who is to blame. 
ি) The girl resembles to her mother. 
সলিক উত্তরঃ খ) I like his childlike simplicity. 
They have seen me yesterday - এই বাদকয past time 
indicator word 'yesterday' আদে ত্াই auxiliary verb লি 
have seen না হদ়ে past tense- এ হদল বাকযলি সলিক হত্।  
It is I who is to blame - It is I who এর পর am হদল বাকযলি 
সলিক হত্। 
The girl resembles to her mother - resembles এর পর 
কখদনা to বদস না। 
সভত্রাাং, 'I like his childlike simplicity' হদলা সলিক উত্তর। 
৪৯) At the scene, ___________ mother arose in her. 
ক) a   খ) the 
 ) a or the  ি) no article 
সলিক উত্তরঃ খ) the 
বাকযলিদত্ mother এর পর preposition in োকা়ে ভবাঝা র্া়ে ভর্ 
বাকযলিদত্ mother দ্বারা মা না বভলঝদ়ে মাতৃ্দিহ বা মাতৃ্ত্ব লনদেবে 
করদে। 

সভত্রাাং, mother দ্বারা মা না বভলঝদ়ে মাতৃ্দিহ বা মাতৃ্ত্ব লনদেবে করদল 
mother - এর পূদবব the বযবহৃত্ হদব। 
আরও কদ়েকলি উোহরণ হদলা - the father (লপতৃ্ত্ব), the beast 
(পশুত্ব)। 
৫০) What is the verb form of the word 'friend'? 
ক) friend   খ) friended 
 ) friending   ি) befriend 
সলিক উত্তরঃ ি) befriend 
Friend অেব বন্ধভ  র্া একলি noun. 
এর verb হদে befriend র্ার অেব কাউদক বন্ধভ  লহদসদব গ্রহণ করা। 
Be prefix র্ভক্ত হদ়ে এলি noun ভেদক verb হদ়েদে। 
৫১) ৮৮, ৯১, ৯৫ এবাং ৯৯ সাংখযাগুদলার মদধ্য ভকান সাংখযালির 
সদববাচ্চ সাংখযক উৎপােক রদ়েদে? 
ক) ৮৮   খ) ৯১ 
 ) ৯৫   ি) ৯৯ 
সলিক উত্তরঃ ক) ৮৮ 
৮৮ = ২ × ২ × ২ × ১১ 
         = ২৩ × ১১ 
∴  াজক সাংখযা = ( ৩ + ১) × (১ + ১) = ৮ 
৯১ = ৭ × ১৩ 
∴  াজক সাংখযা = ( ১ + ১) × (১+১) = ৪ 
৯৫ = ৫ × ১৯ 
∴  াজক সাংখযা = ( ১ + ১) × (১+১) = ৪ 
৯৯ = ৩ × ৩ × ১১ 
        = ৩২ × ১১ 
∴  াজক সাংখযা = ( ২ + ১) × (১ + ১) = ৬ 
সভত্রাাং ৮৮ এর সদববাচ্চ  াজক সাংখযা আদে। 
৫২) পালন লত্ব একলি বাললত্র ওজন ১২ ভকলজ। বাললত্র অদধ্বক 
পালন লত্ব হদল ত্ার ওজন োুঁ়িা়ে ৭ ভকলজ। খালল বাললত্র ওজন কত্? 
ক) ৫ ভকলজ   খ) ৭ ভকলজ 
 ) ২ ভকলজ   ি) ১ ভকলজ 
সলিক উত্তরঃ  ) ২ ভকলজ 
বাললত্ + পালন = ১২ ভকলজ  
 অদধ্বক পালন লত্ব বাললত্র ওজন = ৭ ভকলজ  
বালক অদধ্বক পালনর ওজন = ১২ - ৭ = ৫ ভকলজ  
বাললত্র ওজন + অদধ্বক পালনর ওজন = ৭ ভকলজ  
                         অদধ্বক পালনর ওজন  = ৫ ভকলজ  
বাললত্র ওজন = (৭ - ৫) = ২ ভকলজ 
 



 

 

৫৩) একলি সরলদরখার উপর অলঙ্কত্ বদ বর ভিিফল ঐ সরলদরখার 
এক-তৃ্ত্ী়োাংদের উপর অলঙ্কত্ বদ বর ভিিফল এর কত্গুণ? 
ক) ৩   খ) ৯ 
 ) ১৮   ি) ২৭ 
সলিক উত্তরঃ খ) ৯ 
ধ্লর, 
সরলদরখালির শেিবয = x 
সরলদরখার উপর অলঙ্কত্ ব ব = x² 
সরলদরখার এক-তৃ্ত্ী়োাংদের উপর অলঙ্কত্ ব ব = (x/3)2 বা, x2/9 
একলি সরল ভরখার উপর অলঙ্কত্ ব ব ঐ সরলদরখার এক-তৃ্ত্ী়োাংদের 
উপর অলঙ্কত্ বদ বর 9 গুণ। 
৫৪) একলি আ়েত্াকার বা াদনর ভিিফল ৪০০ ব বলমিার এবাং প্রস্থ 
১৬ লমিার। বা াদনর পলরসীমা কত্? 
ক) ১৬   খ) ২৫ 
 ) ৪১   ি) ৮২ 
সলিক উত্তরঃ ি) ৮২ 
আ়েত্াকার বা াদনর ভিিফল ৪০০ ব বলমিার এবাং প্রস্থ ১৬ লমিার 
আ়েত্াকার বা াদনর শেিবয = ৪০০/১৬ = ২৫ লমিার  
আ়েত্াকার বা াদনর পলরসীমা = ২(২৫ + ১৬) লমিার  
                                             = ৮২ লমিার 
৫৫) একজন ফল লবদক্রত্া প্রলত্ হালল কলা ২৫ িাকা েদর ক্র়ে কদর 
প্রলত্ ২ হালল ৫৬ িাকা েদর লবক্র়ে করদল েত্করা কত্ লা  হদব? 
ক) ২৪%   খ) ১২% 
 ) ১৮%   ি) ১৪% 
সলিক উত্তরঃ খ) ১২% 
১ হালল লিদমর ক্র়েমূলয ২৫ িাকা 
২ হালল লিদমর ক্র়েমূলয ৫০ িাকা 
২ হালল লিদমর লবক্র়েমূলয ৫৬ িাকা 
লা  = ৫৬ - ৫০ = ৬ িাকা  
৫০ িাকা়ে লা  হ়ে ৬ িাকা 
∴ ১০০ িাকা়ে লা  হ়ে = (১০০ × ৬)/৫০ = ১২ িাকা 
৫৬) ১০% সরল মভনাফা়ে ২০০০ িাকার ১ বেদরর মভনাফা কত্ িাকা হদব? 
ক) ২০০ িাকা  খ) ৩০০ িাকা 
 ) ৪০০ িাকা  ি) ১০০ িাকা 
সলিক উত্তরঃ ক) ২০০ িাকা 
১০০ িাকার ১ বেদরর মভনাফা ১০ িাকা 
১ িাকার ১ বেদরর মভনাফা ১০/১০০ িাকা 
২০০০ িাকার ১ বেদরর মভনাফা (২০০০ × ১ × ১০)/১০০ = ২০০ িাকা। 
৫৭) 3 cotA = 4 হদল sinA এর মান কত্? 
ক) 4/5   খ) 3/5 
 ) ¾   ি) 4/3 
সলিক উত্তরঃ খ) 3/5 

ভে়ো আদে, 
3 cotA = 4  
বা, cot = 4/3 
বা, cot2A = 16/9 
বা, cosec2A  - 1  = 16/9 
বা, cosec2A = (16/9) + 1 
বা, cosec2A = (16 + 9)/9 
বা, cosec2A = 25/9 
বা, cosecA = 5/3 
বা, 1/sinA = 5/3 
  sinA = 3/5 
৫৮) 9p2 + 14p এর সাদে কত্ ভর্া  করদল ভর্া ফল একলি পূণবব ব 
সাংখযা হদব? 
ক) 49/9   খ) 14/9 
 ) 7/3   ি) 7 
সলিক উত্তরঃ ক) 49/9 
9p2 + 14p 
(3p)2 + 2 . 3p (7/3) + (7/3)2 -  (7/3)2  
{3p + (7/3)}2  - 49/9 
49/9 ভর্া  করদল ভর্া ফল একলি পূণবব ব সাংখযা হদব 
৫৯) m - n = x এবাং mn = 6x2 হদল m3 - n3 কত্? 
ক) 19x2   খ) 19x3 
 ) 18x2    ি) 18x3 
সলিক উত্তরঃ খ) 19x3 
ভে়ো আদে  
m - n= x  
mn = 6x2 
m3 - n3 = (m - n)3 + 3mn(m - n) 
             = x3 + 3. 6x2 .x 
             = x3 + 18x3 
             = 19x3 
৬০) একলি সমদকাণী লি ভ দজর সমদকাণ সাংলগ্ন বাহুদ্বদ়ের শেিবয 
র্োক্রদম 6 ভস.লম. এবাং 8 ভস.লম. হদল ভিিফল কত্ হদব? 
ক) 24 ব ব ভস.লম.   খ) 42 ব ব ভস.লম. 
 ) 44 ব ব ভস.লম.   ি) 45 ব ব ভস.লম. 
সলিক উত্তরঃ ক) 24 ব ব ভস.লম. 
ভে়ো আদে  
সমদকাণী লি ভ দজর সমদকাণ সাংলগ্ন বাহুদ্বদ়ের শেিবয র্োক্রদম 6 ভস.লম. 
এবাং 8 ভস.লম.  
সমদকাণী লি ভ দজর ভিিফল = (1/2)(6 × 8) ব ব ভসলম 
                                              = 24 ব ব ভস.লম. 
 



 

 

৬১) ΔABC একলি সমবাহু লি ভ জ। উহার AB এবাং AC বাহুদক বলধ্বত্ 
করদল উৎপন্ন ভকাণদ্বদ়ের সমলি কত্?    
ক) ৩২০°  খ) ২৮০° 
 ) ২৪০°   ি) ২৯০° 
সলিক উত্তরঃ  ) ২৪০° 

 
  ΔABC এ  
∠A = ∠B = ∠C = 60° 
∠CBE = 120° 
∠BCD = 120° 
∠CBE + ∠BCD = 120° + 120° = 240° 
৬২) x2 - 3x, x2- 9 এবাং x2 - 4x + 3 বীজ ালণলত্ক রালের 
 .সা.গু কত্ হদব? 
ক) x – 4  খ) x + 3 
 ) x – 3  ি) x - 1 
সলিক উত্তরঃ  ) x - 3 
১ম রালে = x2 - 3x 
             = x(x - 3) 
২়ে রালে = x2 - 9 
              = x2 - 32  
              = (x + 3)(x - 3) 
৩়ে রালে = x2 - 4x + 3 
               = x2 - 3x - x + 3 
               = x(x - 3) - 1(x - 3) 
               = (x - 3)(x - 1) 
লনদণব়ে  .সা.গু = x - 3 
৬৩) র্লে ax = b, by = c এবাং cz = a হ়ে, ত্দব xyz এর মান কত্ 
হদব? 
ক) 2   খ) 1 
 ) -2   ি) -1 
সলিক উত্তরঃ খ) 1 
cz = a 

⇒ (by)z = a 
⇒ (ax)yz = a 
⇒ axyz = a 
∴ xyz = 1. 
৬৪) log10x = - 2 হদল, x এর মান কত্ হদব? 
ক) 0.01   খ) 0.001 
 ) 0.02   ি) 0.002 
সলিক উত্তরঃ ক) 0.01 
log10x = - 2 
x = 10- 2 
x = 1/102 
x = 1/100 
z = 0.01 
৬৫) একলি লি ভ জাকৃলত্ জলমর ভিিফল ২৬৪ ব বলমিার এবাং  ূলম ২২ 
লমিার হদল উচ্চত্া কত্ হদব? 
ক) ১২ লমিার   খ) ১৫ লমিার 
 ) ২৪ লমিার   ি) ২৮ লমিার 
সলিক উত্তরঃ  ) ২৪ লমিার 
ভে়ো আদে, 
লি ভ জাকৃলত্ জলমর ভিিফল = ২৬৪ ব বলমিার 
 ূলম = ২২ লমিার  
আমরা জালন, 
লি ভ দজর ভিিফল = (১/২) ×  ূলম × উচ্চত্া 
২৬৪ = (১/২) × ২২ × উচ্চত্া  
১১ × উচ্চত্া = ২৬৪ 
উচ্চত্া = ২৬৪/১১ 
উচ্চত্া = ২৪ লমিার 
৬৬) x - 1/x = 5 হদল (x + 1/x)2 এর মান কত্? 
ক) 25   খ) 27 
 ) 28   ি) 29 
সলিক উত্তরঃ ি) 29 
ভে়ো আদে  
x - 1/x = 5 
আমরা জালন 
 (x + 1/x)2 
= (x - 1/x)2 + 4.x.1/x 
= 52 + 4 
= 25 + 4 
= 29 
৬৭) x2 - 4, x2 + 4x + 4 , x3 - 8 বীজ ালণলত্ক রালের ল.সা.গু কত্? 
ক) (x + 2)2(x3 - 8)  খ) (x - 2)2(x3 - 8) 
 ) (x2 - 2)(x3 - 8)  ি) (x2 + 2)(x3 - 8) 
সলিক উত্তরঃ ক) (x + 2)2(x3 - 8) 
১ম রালে = x2 - 4  
              = x2 - 22 
              = (x + 2)(x - 2) 
২়ে রালে = x2 + 4x +4 
              = x2 + 2.x.2 + 22  
              = (x + 2)2 
              = (x + 2)(x + 2) 
৩়ে রালে = x3 - 8  
              = x3 - 23 



 

 

               = (x - 2) (x2 + 2.x + 22) 
               = (x - 2)(x2 + 2x + 4) 
লনদণব়ে ল. সা. গু = (x + 2)(x + 2)(x - 2)(x2 + 2x + 4) 
                         =(x + 2)2(x3 - 8) 
৬৮) x2 + 1/x2 = 3 হদল (x6 + 1)/x3 এর মান কত্? 
ক) 3√5   খ) 4√5 
 ) 2√5   ি) √5 
সলিক উত্তরঃ  ) 2√5 
ভে়ো আদে, 
x2 + 1/x2 = 3 
(x + 1/x)2 - 2x(1/x) = 3 
(x + 1/x)2  - 2 = 3 
(x + 1/x)2 = 5 
x + 1/x = √5 
(x6 + 1)/x3 = x6/x3 + 1/x3 
                  = x3 + 1/x3 
                  = x3 + (1/x)3 
                  = (x + 1/x)3 - 3x(1/x)(x + 1/x) 
                  = (√5)3 - 3√5 
                  = 5√5- 3√5 
                  = 2√5 
৬৯) ক : খ= ৪ : ৭, খ :   = ১০ : ৭ হদল, ক : খ :   কত্ হদব? 
ক) ৪৯ : ৭০ : ৪০  খ) ৪০ : ৭০ : ৪৯ 
 ) ৭০ : ৪৯ : ৪০  ি) ৪৯ : ৪০ : ৭০ 
সলিক উত্তরঃ খ) ৪০ : ৭০ : ৪৯ 
ক : খ= ৪ : ৭ = ৪ × ১০ : ৭ × ১০ = ৪০ : ৭০ 
খ :   = ১০ : ৭ = ১০ × ৭ : ৭ × ৭ = ৭০ : ৪৯ 
ক : খ :   = ৪০ : ৭০ : ৪৯ 
৭০) একলি  াল়ির চাকার পলরলধ্ ৫ লমিার। ১ লকদলালমিার ৫০০ 
লমিার পে ভর্দত্ চাকালি কত্বার িভরদব? 
ক) ২০০   খ) ২৫০ 
 ) ৩০০   ি) ৩৫০ 
সলিক উত্তরঃ  ) ৩০০ 
 া়িীর চাকার পলরলধ্ = ৫ লমিার 
১ লকদলালমিার ৫০০ লমিার = (১০০০ + ৫০০) লমিার = ১৫০০ লমিার  
 ৫ লমিার ভর্দত্  াল়ির চাকা িভদর ১ বার  
১ লমিার ভর্দত্  াল়ির চাকা িভদর ১/৫ বার  
১৫০০ লমিার ভর্দত্  াল়ির চাকা িভদর ১৫০০/৫ বার  
                                                      = ৩০০ বার 
৭১) একক বযাসাধ্বলবলেি বৃদত্তর ভিিফল কত্ হদব? 
ক) 1 ব ব একক   খ) 2 ব ব একক 
 ) π ব ব একক   ি) π2 ব ব একক 
সলিক উত্তরঃ  ) π ব ব একক 
বৃদত্তর বযাসাধ্ব r  = 1 
বৃদত্তর ভিিফল = πr2 = π ×12 = π 
৭২) ভকান বৃদত্তর অলধ্চাদপ অন্তললবলখত্ ভকাণ- 

ক) সূক্ষ্ম ভকাণ  খ) সূ্থল ভকাণ 
 ) সমদকাণ  ি) পূরক ভকাণ 
সলিক উত্তরঃ ক) সূক্ষ্ম ভকাণ 
সমদকাণী লি ভ দজর অলত্ ভ জদক বযাস ধ্দর বৃত্ত অঙ্কন করদল ত্া 
সমদকৌলণক েীষবলবন্দভ লেদ়ে র্াদব। 
ভকাদনা বৃদত্তর অলধ্চাদপ অন্তললবলখত্ ভকাণ সূক্ষ্মদকাণ। 
ভকাদনা বৃদত্তর উপচাদপ অন্তললবলখত্ ভকাণ সূ্থলদকাণ। 
৭৩) (Sinθ + Cosθ)/(Sinθ - Cosθ) = 7 হদল Secθ এর মান কত্? 
ক) 5/3   খ) ±5/3 
 ) -5/3   ি) 3/5 
সলিক উত্তরঃ খ) ±5/3 
ভে়ো আদে,     
(Sinθ + Cosθ)/(Sinθ - Cosθ) = 7  
⇒ (Sinθ + Cosθ) + (Sinθ - Cosθ)/(Sinθ - Cosθ) - (Sinθ - 
Cosθ) = (7 + 1)/(7 - 1) 
⇒ (Sinθ + Cosθ + Sinθ - Cosθ)/(Sinθ - Cosθ - Sinθ + 
Cosθ) = 8/6 
⇒ 2Sinθ/2Cosθ = 4/3 
⇒ Sinθ/Cosθ = 4/3 
⇒ tanθ = 4/3 
⇒ tan2θ = 16/9 
⇒ Sec2θ - 1 = 16/9 
⇒ Sec2θ = (16/9) + 1 
⇒ Sec2θ  = (16 + 9)/9 
⇒ Sec2θ  = 25/9 
⇒ Sec2θ  = (16 + 9)/9 
⇒ Sec2θ  = 25/9 
     Secθ = ±5/3 
৭৪) x2 - x - 6 = 0 সমীকরদণর মূলদ্ব়ে কত্ হদব? 
ক) 3,2   খ) 3,-2 
 ) -3,2   ি) -3,-2 
সলিক উত্তরঃ খ) 3,-2 
x2 - x - 6 = 0 সমীকরণদক ax2 + bx + c = 0 এর সলহত্ ত্ভ লনা 
কদর পাই, 
a = 1; b = - 1; c =- 6 
আমরা জালন, 
x = {- b ±√(b2 - 4ac)}/2a 
x =  [- (- 1) ±√{(- 1)2 - 4.1.(- 6)}]/2 .1 
x = {1 ± √(1 + 24)}/2 
x = (1 ± 5)/2 
এখাদন  
x1 = (1 + 5)/2,  x2 = (1 - 5)/2  
x1 = 3 , x2 = - 2 
সমীকরদণর মূলদ্ব়ে হদব = 3, - 2 



 

 

৭৫) রলহম ও কলরদমর ব়েদসর  ়ি ৩৫ বের। রলহম ও হামজার 
ব়েদসর  ়ি ২০ বের। হামজার ব়েস ১১ বের হদল কলরদমর ব়েস 
কত্? 
ক) ৪০ বের   খ) ৪১ বের 
 ) ৪২ বের   ি) ৪৩ বের 
সলিক উত্তরঃ খ) ৪১ বের 
রলহম ও হামজার ব়েদসর  ়ি ২০ বের। 
রলহম ও হামজার ভমাি ব়েস = ২০ × ২ = ৪০ বের। 
হামজার ব়েস = ১১ বের 
রলহদমর ব়েস = ৪০ - ১১ = ২৯ বের  
রলহম ও কলরদমর ব়েদসর  ়ি ৩৫ বের 
 রলহম ও কলরদমর ভমাি ব়েস  = ৩৫ × ২ = ৭০ বের 
কলরদমর ব়েস = ৭০ - ২৯ = ৪১ বের 
৭৬) স্বাধ্ীনত্া র্ভদে অবোদনর জনয 'বীরপ্রত্ীক' উপালধ্ লা  কদর কত্ 
জন? 
ক) ৭ জন  খ) ৬৮ জন 
 ) ১৭৫ জন  ি) ৪২৬ জন 
সলিক উত্তরঃ ি) ৪২৬ জন 
মভলক্তর্ভদে অসামানয অবোন ও বীরদত্বর জদনয ১৯৭৩ সাদলর ১৫ 
লিদসম্বর বঙ্গবন্ধভ  সরকার ভমাি ৬৭৬ জনদক চারলি বীরত্বসূচক ভখত্াব 
বা উপালধ্ প্রোন কদর। 
এগুদলা হদলা: 
- সদববাচ্চ ভখত্াব বীরদেষ্ঠ : ৭জন 
- লদ্বত্ী়ে সদববাচ্চ ভখত্াব বীরউত্তম : ৬৮ জন 
- তৃ্ত্ী়ে সদববাচ্চ ভখত্াব বীরলবক্রম : ১৭৫ জন 
- চত্ভ েব সদববাচ্চ ভখত্াব বীরপ্রত্ীক : ৪২৬জন। 
উদল্লখয, 
-  ত্ ৬ জভন ২০২১ মভলক্তর্ভে লবষ়েক মন্ত্রণাল়ে বঙ্গবন্ধভ  হত্যার চার 
আসামীর মভলক্তর্ভদে অবোদনর জদনয প্রেত্ত ভখত্াব বালত্ল কদর। 
এরা হদলন: 
- ভল. কদনবল েলরফভ ল হক িাললম (বীর উত্তম) 
- ভল. কদনবল নূর ভচৌধ্ভরী (বীর লবক্রম) 
- ভল. এ এম রাদেে ভচৌধ্ভরী (বীর প্রত্ীক) 
- নাদ়েক সভদবোর ভমাসদলম উলেন খান (বীর প্রত্ীক)। 
অেবযাৎ, স্বাধ্ীনত্া র্ভদে অবোদনর জনয বত্বমাদন ৬৭২ জদনর ভখত্াব 
বহাল রদ়েদে। 
এর মধ্য, 
- বীরদেষ্ঠ : ৭জন 
- বীর উত্তম: ৬৭ জন 
- বীরলবক্রম : ১৭৪ জন 
- বীরপ্রত্ীক : ৪২৪ জন 

(ত্েযসূি: বাাংলালপলি়ো এবাং প্রেম আদলা) 
৭৭) বাাংলাদেদের সাংলবধ্ান রচনা কলমলির একমাি মলহলা সেসয ভক? 
ক) কযাদেন ভসত্ারা ভব ম  খ) ভব ম রালজ়ো বানভ 
 ) ভব ম মলত়্ো ভচৌধ্ভরী  ি) ভব ম সভলফ়ো কামাল 
সলিক উত্তরঃ খ) ভব ম রালজ়ো বানভ 
- ১৯৭২ সাদলর ১১ এলপ্রল বাাংলাদেদের সাংলবধ্ান প্রণ়েদনর লদিয ৩৪ 
সেসযলবলেি সাংলবধ্ান প্রণ়েন কলমলি  িন করা হ়ে। 
এই কলমলির, 
- স াপলত্ : ত্ৎকালীন আইনমন্ত্রী ি. কামাল ভহাদসন 
- একমাি মলহলা সেসয : ভব ম রালজ়ো বানভ 
- একমাি লবদরাধ্ীেলী়ে সেসয : সভরলঞ্জত্ ভসনগুপ্ত (নযাপ-ভমাজাফফর)। 
- একমাি িাক্তার সেসয : িাঃ লিলত্ে চন্দ্র মণ্ডল। 
(ত্েযসূিঃ বাাংলাদেদের সাংলবধ্ান : আলরফ খান) 
৭৮) বাাংলাদেদের বৃহত্তম উপদজলা ভকানলি? 
ক) েযামন র   খ) িািাইল 
 ) সা ার   ি) বরকল 
সলিক উত্তরঃ ক) েযামন র 
লবল ন্ন সরকালর ওদ়েবসাইদি বা াইেল়ি ও েযামন র উ ়েদক 
বাাংলাদেদের সবববৃহৎ উপদজলা লহদসদব ভেখাদনা হদ়েদে।  
 রাোমালি ভজলা ওদ়েবসাইদির ত্েযানভসাদর, 
- বািাইেল়ি উপদজলা বাাংলাদেদের পূবব েলিণাাংদের সবব উত্তদর 
সীমান্তবত্বী একলি উপদজলা।  
- রাোমালি ভজলা সের হদত্ এর েূরত্ব ১৪৬লক.লম.।  
- এলি আ়েত্দনর লেক ভেদক বাাংলাদেদের সবববৃহৎ উপদজলা, র্ার 
আ়েত্ন ৭০৩ ব বমাইল।  
- এ উপদজলার উত্তদর  ারদত্র লিপভরা রাজয, পূদবব লমদজারাম রাজয, 
পলিদম খা ়িােল়ির েীলিনালা উপদজলা, েলিদণ রাঙ্গামালির লাং েভ উপদজলা। 
 অপরলেদক, সাত্িীরা ভজলা ওদ়েবসাইদির ত্েযানভসাদর, 
- েযামন র উপদজলালি বদঙ্গাপসা র ত্ীরবত্বী সভন্দরবন সাংলগ্ন 
সাত্িীরা ভজলার অধ্ীন একলি উপদজলা।  
- এর আ়েত্ন ৪৮৩.১১ ব ব লকঃলমঃ বা ১৮৬.৫২ ব বমাইল (সভন্দরবন 
সহ ১৯৬৮.২৪ ব ব লকঃলমঃ বা ৭৫৯.৯৪ ব ব মাইল )। 
- আবার সভন্দরবনদক র্ভক্ত করদল েযামন র উপদজলালি ১৯৬৮.২৪ ব ব 
লকদলালমিার আ়েত্ন লবলেি, র্ার মূল  ূখন্ড ৪৮৩.১১ ব ব লকদলালমিার 
এবাং সভন্দরবন ১৪৮৫.১৩ ব ব লকদলালমিার। 
 অেবাৎ, মূল  ূখদণ্ডর ল লত্তদত্ বািাইেল়ি হদলা সবববৃহৎ উপদজলা।  
অপেদন র্লে বািাইেল়ি ও েযামন র োদক, ত্দব সলিক উত্তর হদব 
বািাইেল়ি। আর র্লে অপেদন শুধ্ভ েযামন র োদক, ত্দব সলিক উত্তর 
হদব েযামন র।  
 উৎস: রাোমালি ভজলা ওদ়েবসাইি, সাত্িীরা ভজলা ওদ়েবসাইি 



 

 

৭৯) 'মনপভরা-৭০' কী? 
ক) একলি উপদজলা  খ) একলি নেী বন্দর 
 ) একলি উপনযাস   ি) একলি লচিলেল্প 
সলিক উত্তরঃ ি) একলি লচিলেল্প 
- ‘মনপভরা-৭০’ হদলা লেল্পাচার্ব জ়েনভল আদবলেদনর একলি লবখযাত্ 
লচিকমব। 
ত্ার অনযানয লচিকদমবর মদধ্য রদ়েদে: 
- মযাদিানা-৪৩, সাংগ্রাম, মইিানা, পইনযার মা, নবান্ন, েভ ল বি, েয ভরদবল 
ভক্রা প্র ৃলত্। 
(ত্েযসূি: বাাংলালপলি়ো) 
৮০) বাাংলাদেদের সাংলবধ্ান কত্লি  াষা়ে রলচত্? 
ক) একলি   খ) েভইলি 
 ) লত্নলি   ি) চারলি 
সলিক উত্তরঃ খ) েভইলি 
বাাংলাদেদের সাংলবধ্ান ২লি  াষা়ে রলচত্ (বাাংলা ও ইাংদরলজ)  
-  ণপ্রজাত্ন্ত্রী বাাংলাদেে সরকাদরর সাংলবধ্াদন ভমাি ১৫৩ অনভদেে রদ়েদে । 
- সাংলবধ্ান হদলা  ণপ্রজাত্ন্ত্রী বাাংলাদেদের সদববাচ্চ আইন । 
- বাাংলাদেে সাংলবধ্ান েভষ্পলরবত্বনী়ে। 
- এদত্ ১১ লি  া  বা অধ্যা়ে রদ়েদে। 
- বাাংলাদেদের সাংলবধ্ান প্রস্তাবনা লেদ়ে শুরু এবাং সাত্লি ত্ফলসল 
লেদ়ে ভেষ হদ়েদে। 
উৎস:  ণপ্রজাত্ন্ত্রী বাাংলাদেদের সাংলবধ্ান 
৮১) বাাংলাদেদের ভকান ভজলা েভই ভেদের সীমান্ত দ্বারা ভবলিত্? 
ক) খা ়িােল়ি   খ) বান্দরবান 
 ) রাোমালি   ি) কভ লমল্লা 
সলিক উত্তরঃ  ) রাোমালি 
- বাাংলাদেদের সীমান্তবত্বী ভজলা ভমাি ৩২লি। ত্ার মদধ্য - 
-  ারদত্র সাদে ৩০লি ভজলার এবাং 
- লম়োনমাদরর সাদে ৩লি (কক্সবাজার, রাঙ্গামালি ও বান্দরবান) ভজলার 
সীমান্ত রদ়েদে। 
- রাঙ্গামালি একমাি ভজলা র্ার সাদে  ারত্ ও লম়োনমার উ ়ে ভেদের 
সীমান্ত রদ়েদে। 
ত্েযসূি:- জাত্ী়ে ত্েয বাত্া়েন। 
৮২) বাাংলার প্রাচীন স্থান মহাস্থান ়ি এর অবস্থান ভকাো়ে লেল? 
ক) মভলে দঞ্জ   খ) কভ লমল্লা়ে 
 ) বগু়িা়ে   ি) ফলরেপভদর 
সলিক উত্তরঃ  ) বগু়িা়ে 
বাাংলার প্রাচীন জনপেগুদলার মদধ্য পভন্ড্রবধ্বন অনযত্ম। 
- এ জনদপের রাজধ্ানী লেদলা বত্বমান বগু়িা ভজলা়ে অবলস্থত্ 
পভন্ড্রন র বা মহাস্থান ়ি। 
- পরবত্বীদত্ ভমৌর্ব এবাং গুপ্ত োসনামদলও বাাংলার রাজধ্ানী লেদলা পভন্ড্রন র। 

- বাাংলার প্রাচীন জনপেগুদলার মদধ্য পভন্ড্রন র লেদলা সবদচদ়ে সমৃে 
এবাং এখাদন প্রাপ্ত লেললললপ বাাংলাদেদের সবদচদ়ে পভরদনা বদল স্বীকৃত্। 
সূিঃ বাাংলাদেদের ইলত্হাস ও লবশ্বস যত্া, নবম-েেম ভেলণ। 
৮৩) বাাংলাদেদে কদব ভেদক ব়েক াত্া চালভ হ়ে? 
ক) ১৯৯৬ সাল   খ) ১৯৯৭ সাল 
 ) ১৯৯৮ সাল   ি) ১৯৯৯ সাল 
সলিক উত্তরঃ  ) ১৯৯৮ সাল 
- সামালজক লনরাপত্তা কমবসূলচর অাংে লহদসদব সমাজদসবা 
অলধ্েফত্দরর অধ্ীদন ১৯৯৭-৯৮ অেববেদর ভেদে প্রেম ব়েক াত্া 
প্রোন কমবসূলচ চালভ হ়ে। 
- শুরুদত্ এর  াত্া প্রাপ্তদের সাংখযা লেদলা ৪.০৩ লি জন এবাং  াত্ার 
পলরমাণ লেদলা মালসক ১০০ িাকা। 
- চললত্ ২০২১-২০২২ অেববেদর এদস ব়েক াত্া গ্রহণকারীর সাংখযা 
োল়িদ়েদে ৫৭ লি এবাং মালসক  াত্ার পলরমাণ ৫০০ িাকা। 

 
 ত্েযসূি: বাদজি বকৃ্তত্া : ২০২১-২০২২ অেববের, সমাজদসবা 
অলধ্েপ্তর ওদ়েবসাইি এবাং জাত্ী়ে সামালজক লনরাপত্তা ভকৌেল: 
বাাংলাদেে, জভলাই ২০১৫। 
৮৪) নেী ো়িা 'মহানন্দা' কী? 
ক) ত্রমভজ   খ) সলরষা 
 ) আম    ি) কলা 
সলিক উত্তরঃ  ) আম 
 



 

 

- মহানন্দা হদলা আদমর একলি জাত্। 
আদমর অনযানয জাদত্র মদধ্য রদ়েদে: 
- লযাাং়িা, ফজলল, হাল়ি াঙ্গা, আম্রপালল, ভ াপালদ া , লক্ষ্মণদ া , 
সভরমা, সূর্বপভরী, লহমসা র, ভমাহনদ া  প্র ৃলত্। 
(ত্েযসূি: কৃলষ ত্েয সাল বস ওদ়েবসাইি) 
৮৫) বাাংলাদেদে প্রেম ইলপদজি ভকাো়ে স্থালপত্ হ়ে? 
ক) সা ার  খ) চট্টগ্রাম 
 ) মাংলা   ি)  াজীপভর 
সলিক উত্তরঃ খ) চট্টগ্রাম 
- বাাংলাদেদের ভমাি ইলপদজদির সাংখযা ৯। 
- সরকালর ইলপদজি ৮লি এবাং ভবসরকালর ১লি। 
- বাাংলাদেদের প্রেম ইলপদজি হদে চট্টগ্রাম ইলপদজি। 
- ১৯৮৩ সাদল এলি র্ািা শুরু কদর। 
- বাাংলাদেদের লদ্বত্ী়ে ইলপদজি ঢাকা ইলপদজি, ঢাকার সা াদর এর অবস্থান। 
- বাাংলাদেদের একমাি কৃলষল লত্তক ইলপদজি উত্তরা ইলপদজি। এলি 
নীলফামারীদত্ অবলস্থত্। 
- মাংলা ইলপদজি বাদ রহাি ভজলা়ে অবলস্থত্। 
- আেমজী ইলপদজি নারা়েণ দঞ্জ অবলস্থত্। 
- কণবফভ লী ইলপদজদির অবস্থান পদত্ঙ্গা, চট্টগ্রাম। 
উৎস: ভবজা ওদ়েবসাইি 
৮৬) বাাংলাদেে ও়োনদি লক্রদকদির েত্ত্ম মযাদচ ভকান ভেেদক 
পরালজত্ কদর? 
ক) পালকস্তান   খ)  ারত্ 
 ) লজম্বাবভদ়ে   ি) লনউলজলযান্ড 
সলিক উত্তরঃ খ)  ারত্ 
- ২০০৪ সাদলর লিদসম্বদর  ারদত্র লবপদি ওই মযাদচ হালববভল বাোর 
সভমদনর ভনতৃ্দত্ব ১০০ত্ম ও়োনদি মযাচ ভখদল বাাংলাদেে েল।  
- বঙ্গবন্ধভ  জাত্ী়ে ভস্টলি়োদম ভসই মযাদচ প্রেদম বযাি কদর ২২৯ রান 
সাংগ্রহ কদর ভসৌর   াঙ্গভলীর  ারদত্র লবপদি ১৫ রাদন জ়ে পা়ে স্বা লত্করা। 
 ারদত্র লবপদি বাাংলাদেদের প্রেম জ়ে।  
- ১৯৯৮ সাদল  ারদত্র হা়েদ্রাবাদে ভকলন়োর লবপদি পাও়ো 
বাাংলাদেদের প্রেম ও়োনদি জদ়ে অলধ্না়েক লেদলন আকরাম খান।  
- ৫০ত্ম জ়েিা এদসদে সালকব আল হাসাদনর ভনতৃ্দত্ব ২০০৯ সাদল 
লজম্বাবভদ়ের লবপদি বভলাওদ়েদত্।   
 - ২০১৭ সাদলর ১৫ ভেদক ১৯ মাচব শ্রীলাংকার কলদম্বাদত্ অনভলষ্ঠত্ 
বাাংলাদেে-শ্রীলাংকার ভিস্ট লক্রদকি মযাচলি লেল বাাংলাদেে েদলর 
১০০ত্ম ভিস্ট মযাচ। এই মযাদচ বাাংলাদেে েল শ্রীলাংকাদক চার 
উইদকদি পরালজত্ কদর।  
 উৎস: প্রেম আদলা, র্ভ ান্তর  
 

৮৭) মূলয সাংদর্াজন কর একলি- 
ক) প্রত্যি কর   খ) পদরাি কর 
 ) পলরপূরক কর   ি) সমপূরক কর 
সলিক উত্তরঃ খ) পদরাি কর 
- মূলয সাংদর্াজন কর বা Value Added Tax (VAT) হদলা এক 
প্রকার পদরাি কর। 
- মূলয সাংদর্াজন কর (মূসক) হদে ভকান পণয বা ভসবার ভিদি ত্ার 
উৎপােন ও বণ্টদনর প্রলত্লি পর্বা়ে ভেদষ সাংদর্ালজত্ মূদলযর ওপর 
েত্করা হাদরর কর।  
- বাাংলাদেদে ১৯৯১-১৯৯২ অেববেদর অেবাৎ ১৯৯১ সাদলর ১ জভলাই 
ভেদক  যাি চালভ হ়ে। 
- এখান ভেদকই বাাংলাদেে সরকাদরর সদববাচ্চ রাজস্ব আ়ে হ়ে। 
- ২০১২ সাদল এলি সাংদোধ্ন কদর মূলয সাংদর্াজন কর ও সমূ্পরক 
শুল্ক আইন-২০১২ পাে হ়ে র্া ১ জভলাই ২০১৯ ভেদক কার্বকর হ়ে। 
ত্েযসূি: জাত্ী়ে রাজস্ব ভবািব ওদ়েবসাইি। 
৮৮) 'কারা াদরর ভরাজনমচা' গ্রিলির ভলখক ভক? 
ক) বঙ্গবন্ধভ  ভেখ মভলজবর রহমান  খ) মাওলানা  াসানী 
 ) জাহানারা ইমাম    ি) ি. কামাল ভহাদসন 
সলিক উত্তরঃ ক) বঙ্গবন্ধভ  ভেখ মভলজবর রহমান 
- কারা াদরর ভরাজনামচা হদলা বঙ্গবন্ধভ  ভেখ মভলজবভর রহমান রলচত্ 
লদ্বত্ী়ে আত্মজীবনীমূলক গ্রি। 
- বাাংলা একাদিলম ২০১৭ সাদলর ১৭ মাচব বঙ্গবন্ধভ র জন্মলেদন বইলি 
প্রকাে কদর। 
- এলির  ূলমকা ভলদখন প্রধ্ানমন্ত্রী ভেখ হালসনা। 
- ১৯৬৬ ভেদক ১৯৬৮ সাল পর্বন্ত বঙ্গবন্ধভ  কারান্তরীন োকালীকান ত্ার 
ভজল জীবদনর িাদ়েলরদক ‘কারা াদরর ভরাজনামচা’ নাদম বই আকাদর 
প্রকাে করা হ়ে। 
 ১৯৬৬ সাদল ৬ েফা ভেবার পর বাোলল জালত্র অলবসাংবালেত্ ভনত্া 
ভগ্রফত্ার হন । ১৯৬৬ সাল ভেদক ১৯৬৯ সাল পর্বন্ত বলন্দ োদকন। 
ভসই সমদ়ে কারা াদর প্রলত্লেদনর িাদ়েলর ভলখা শুরু কদরন। ১৯৬৮ 
সাল পর্বন্ত ভলখাগুলল এই বইদ়ে প্রকাে করা হদ়েদে।বইলির ইাংদরলজ 
অনভবাে কদরন অধ্যাপক ি. ফকরুল আলম। 
(ত্েযসূি: কারা াদরর ভরাজনামচা) 
৮৯) লবশ্ববযাাংক ভেদক সেসযপে প্রত্যাহারকারী ভেে ভকানলি? 
ক) লকউবা  খ) লফলললস্তন 
 ) ইরান   ি) চীন 
সলিক উত্তরঃ ক) লকউবা 
১৯৬০ সাদল লবশ্ববযাাংক ভেদক সেসযপে প্রত্যাহার কদর লকউবা।  
 এক নজদর লবশ্ববযাাংক: 
- প্রলত্ষ্ঠাকাল -  িদনর লসোন্ত - ৪ জভলাই, ১৯৪৪ সাল 
- আনভষ্ঠালনক প্রলত্ষ্ঠা - ২৭ লিদসম্বর, ১৯৪৫ সাল 



 

 

- কার্বক্রম শুরু - জভন, ১৯৪৬ সাল 
- প্রলত্ষ্ঠার স্থান - লনউ হযাম্পো়োর, র্ভক্তরাষ্ট্র 
- সেসয সাংখযা - ১৮৯লি ভেে 
(সববদেষ সেসয - নাউরু; ১২ এলপ্রল, ২০১৬ সাল) 
- প্রলত্ষ্ঠাকালীন সেসয - ২৬লি 
- প্রলত্ষ্ঠাকালীন সদম্মলন - Bretton Woods Conference 
- সেরেপ্তর - ও়োলোংিন লি. লস, র্ভক্তরাষ্ট্র 
উৎস: লবশ্ববযাাংক ও র্ভক্তরাদষ্ট্রর ভট্রজালর লব াদ র ওদ়েবসাইি। 
৯০) ত্ভ রদকর মভদ্রার নাম কী? 
ক) লেনার  খ) লেরহাম 
 ) িলার   ি) ললরা 
সলিক উত্তরঃ ি) ললরা 
-  ত্ভ রদকর মভদ্রার নাম হদলা ললরা।  
লর়োল ভর্সব ভেদের মভদ্রা: 
- কাত্ার, ভসৌলে আরব, ওমান, ইদ়েদমন, ইরান 
পাউন্ড ভর্সব ভেদের মভদ্রা: 
- লমের, লসলর়ো, ভলবানন, র্ভ  ক্তরাজয (পাউন্ড স্টাললবাং) 
লেরহাম ভর্সব ভেদের মভদ্রা: 
- সাংর্ভক্ত আরব আলমরাত্, মরদকা 
লেনার ভর্সব ভেদের মভদ্রা: 
- ইরাক, কভ দ়েত্, জিবান, বাহরাইন, আলদজলর়ো ও, লত্উদনলে়ো 
(সূি: লিিালনকা) 
৯১) বাাংলাদেেদক স্বীকৃলত্োনকারী প্রেম আরব ভেে হদে- 
ক) ভসৌলে আরব  খ) কভ দ়েত্ 
 ) ইরাক   ি) বাহরাইন 
সলিক উত্তরঃ  ) ইরাক 
- ইরাক প্রেম আরব ভেে লহদসদব বাাংলাদেেদক স্বীকৃলত্ ভে়ে ৮ জভলাই 
১৯৭২ সাদল। 
- এলি মধ্যপ্রাদচযর স্বীকৃলত্োনকারী প্রেম ভেে লেল। 
- অনযলেদক ইরান ও কাত্ার বাাংলাদেেদক স্বীকৃলত্ ভে়ে র্োক্রদম 
১৯৭৪ সাদলর ২২ ভফব্রু়োলর ও ৪ মাচব। 
- ভসৌলে আরব স্বীকৃলত্ ভে়ে ১৯৭৫ সাদলর ১৬ আ স্টউৎসঃ পররাষ্ট্র 
মন্ত্রণালদ়ের ওদ়েবসাইি। 
৯২) বাাংলাদেদের প্রেম ইন্টারদনি সাচব ইলঞ্জন ভকানলি? 
ক) লপপীললকা  খ) ভোদ়েল 
 ) পদ্মা   ি) অনভসন্ধান 
সলিক উত্তরঃ ক) লপপীললকা 
বাাংলাদেদের প্রেম ইন্টারদনি সাচব ইলঞ্জন এর নাম হদে লপপীললকা।  
- লপপীললকা িিকম (www.pipilika.com) নাদমর সাচব ইলঞ্জনলি চালভ 
হ়ে ২০১৩ সাদল।  

- বাাংলাদেদের আদরকলি সাচব ইলঞ্জদনর নাম হদে 'চরলক'।  
- লপপীললকা সাচব ইলঞ্জনলি সবার জনযই উন্মভক্ত।  
- বত্বমাদন লবদশ্বর জনলপ্র়ে সাচব ইলঞ্জনলির নাম হদে গু ল।  
- সাচব ইলঞ্জন হদে এমন এক ধ্রদনর িভ ল র্ার সাহাদর্য ইন্টারদনদি 
োকা অদনক ধ্রদনর ত্েয ভেদক সহদজই ভর্দকাদনা ত্েয খভ ুঁদজ ভবর 
করা র্া়ে। 
- সাচব ইলঞ্জদন সাচব লেদ়ে আমরা লবল ন্ন ত্েয জানদত্ পালর।  
সূি- প্রেম আদলা পলিকা। 
৯৩) লনউলজলযাদন্ডর আলেবাসী কারা? 
ক) ভিািা   খ) আলফ্রলে 
 ) জভলভ   ি) মাউলর 
সলিক উত্তরঃ ি) মাউলর 
- লনউলজলযাদন্ডর আলেবাসীদের বলা হ়ে মাউলর। 
- জভলভ উপজালত্ বাস কদর েলিণ আলফ্রকা়ে। 
-  ারদত্র কণবািক রাদজযর একলি উপজালত্ ভিািা।  
উৎসঃ সাংলিি ভেদের ওদ়েবসাইি। 
৯৪) লবশ্ব পলরদবে লেবস পাললত্ হ়ে ভকান ত্ালরদখ? 
ক) ৫ জানভ়োলর   খ) ৮ মাচব 
 ) ৫ জভন   ি) ১০ লিদসম্বর 
সলিক উত্তরঃ  ) ৫ জভন 
- ৫ জভন : লবশ্ব পলরদবে লেবস 
- ৮ মাচব : লবশ্ব নারী লেবস 
- ১০ লিদসম্বর : লবশ্ব মানবালধ্কার লেবস। 
(সূি: জালত্সাংি ওদ়েবসাইি) 
৯৫) জালত্সাংদির কত্ত্ম অলধ্দবেদন বঙ্গবন্ধভ  ভেখ মভলজবর রহমান 
বাাংলা়ে  াষণ লেদ়েলেদলন? 
ক) ১৯ ত্ম   খ) ২৯ ত্ম 
 ) ৩৬ ত্ম   ি) ৩৯ ত্ম 
সলিক উত্তরঃ খ) ২৯ ত্ম 
- বাাংলাদেে ১৯৭৪ সাদলর ১৭ ভসদেম্বর ১৩৬ত্ম সেসয লহদসদব 
জালত্সাংদির সেসযপে লা  কদরন। 
- একই বেদরর ২৫ ভসদেম্বর সাধ্ারণ পলরষদের ২৯ত্ম অলধ্দবেদন 
বঙ্গবন্ধভ  ভেখ মভলজবভর রহমান প্রেম বযলক্ত লহদসদব বাাংলা়ে  াষণ প্রোন কদরন। 
- বঙ্গবন্ধভ  জালত্সাংদির ভকবল ২৯ত্ম অলধ্দবেদনই অাংেগ্রহণ কদরন। 
(ত্েযসূিঃ বাাংলালপলি়ো) 
৯৬) উরুগুদ়ে রাউন্ড ভকান সাংস্থালির সাদে জল়িত্? 
ক) IMF   খ) WTO 
 ) NATO  ি) OIC 
সলিক উত্তরঃ খ) WTO 



 

 

- ১৯৪৭ সাল ভেদক ১৯৯৩ সাল পর্বন্ত GATT চভ লক্তর েভববলত্া ও 
সমসযা সমাধ্াদনর জনয ভমাি ৭লি রাউন্ড সম্পন্ন হ়ে। 
ভর্মন - 
- Kennedy Round (১৯৬৪ - ৬৭), 
- Tokyo Round (১৯৭৩ - ৭৯) ইত্যালে। 
এগুদলার মদধ্য সবদচদ়ে গুরত্বপূণব ও ত্াৎপর্বপূণব রাউন্ড হদে : 
- Uruguay Round (১৯৮৬ - ৯৪)।  
১৫ এলপ্রল, ১৯৯৪ সাদল উরুগুদ়ে রাউদন্ডর সমালপ্তর সমদ়ে GATT 
চভ লক্ত সাংদোধ্দনর মাধ্যদম নত্ভ ন আন্তজবালত্ক বালণজয সাং িন  িদনর 
লসোন্ত হ়ে এবাং র্ার ফদল ১৯৯৫ সাদল জন্ম হ়ে World Trade 
Organization (WTO) - এর। 
উৎস: WTO ওদ়েবসাইি। 
৯৭) র্ভক্তরাদষ্ট্রর সরকার বযবস্থা লকরূপ? 
ক) রাষ্ট্রপলত্ োলসত্  খ) সাাংলবধ্ালনক রাজত্ন্ত্র 
 ) সাংসেী়ে সরকার  ি) রাজত্ন্ত্র 
সলিক উত্তরঃ ক) রাষ্ট্রপলত্ োলসত্ 
- র্ভক্তরাদষ্ট্রর সরকার বযবস্থা রাষ্ট্রপলত্ োলসত্।  
- জজব ও়োলোংিন (দফব্রু়োলর ২২, ১৭৩২ – লিদসম্বর ১৪, ১৭৯৯) 
মালকবন র্ভক্তরাদষ্ট্রর প্রেম রাষ্ট্রপলত্। 
- ভহা়োইি হাউস মালকবন র্ভক্তরাদষ্ট্রর রাষ্ট্রপলত্র োপ্তলরক বাস বন। 
- এলি ও়োলোংিন লি. লসর ভপনলসল ালন়ো এল লনউদ়ে অবলস্থত্। 
ত্েযসূি: লিিালনকা এবাং র্ভক্তরাদষ্ট্রর সরকারী ওদ়েবসাইি। 
৯৮) SMOG হদে- 
ক) লস াদরদির ভধ্াুঁ়ো  খ) কভ ়োো 
 ) কালদধ্াুঁ়ো   ি) েূলষত্ বাত্াস 
সলিক উত্তরঃ ি) েূলষত্ বাত্াস 
SMOG হদে এক ধ্রদণর েূলষত্ বাত্াস।  
- ভধ্াুঁ়ো ও কভ ়োো লমদল SMOG সৃলি হ়ে। 
- ‘SMOG’ েব্দলি SMOKE ও FOG েব্দ েভদিা ভেদক এদসদে। 
- ভমাির াল়ি, কলকারখানার ভধ্াুঁ়ো, কলকারখানার বজবয, ধূ্ললকণা 
ইত্যালে লমদল SMOG সৃলি হ়ে। 
- SMOG অবস্থা়ে ভবলেিণ লবরাজ করদল ফভ সফভ দস সমসযা ভেখা ভে়ে। 
- এই ভধ্াুঁ়ো়ে অবলস্থত্ লবল ন্ন  যাস বৃলির পালনর সাদে লমদে এলসি 
বৃলি িিা়ে এবাং মালির অম্লত্ব বৃলে কদর। মালির অম্লত্ব বৃলে ভপদল 
ত্াদত্ উলিে সহদজ জদন্ম না। 
- SMOG শ্বাস-প্রশ্বাদসর সাদে ফভ সফভ দস প্রদবে কদর এবাং মানবদেদহ 
কযাোর, হাুঁপালন, িঙ্কাইলিস প্র ৃলত্ মারাত্মক ভরা  সৃলি কদর। 
সূি- National Geographic Society [ললঙ্ক] 
 
 

৯৯)  ূকম্পদনর ত্ীিত্া মাপার র্দন্ত্রর নাম কী? 
ক) বযাদরালমিার  খ) ফযাদোলমিার 
 ) লসসদমাগ্রাফ  ি) কম্পাস 
সলিক উত্তরঃ  ) লসসদমাগ্রাফ 
 ূলমকম্প লনণবা়েক র্ন্ত্র - লসসদমাগ্রাফ, 
 ূলমকদম্পর ত্ীিত্া মাপার র্ন্ত্র - লরখিার ভকল, 
বা়েভমণ্ডলী়ে চাপ লনণবা়েক র্ন্ত্র - বযাদরালমিার,  
সমভদদ্রর   ীরত্া মাপক র্দন্ত্রর নাম - ফযাদোলমিার  
উদল্লখয, 
- লরকিার ভকল ও লসসদমাগ্রাফ েভিাই  ূলমকদম্পর ভিদি বযবহার করা 
হ়ে। 
- লসসদমাগ্রাফ  ূপৃদষ্ঠর আদন্দালন পলরমাপদনর এবাং  ূলমকদম্পর উৎস 
খভ ুঁদজ ভবর করার র্ন্ত্র। এর সাহাদর্য অনযানয লবদফারণ, প্রচণ্ড ঝ়ি 
ইত্যালের ভখাুঁজ পাও়ো র্া়ে। এো়িা ভমরু অঞ্চদলর বরদফর   ীরত্া, 
খলনজ ভত্ল  াণ্ডার ইত্যালেও এর সাহাদর্য ভবর করা সম্ভব। 
- অপরলেদক,  ূলমকদম্পর ত্ীিত্া মাপা হ়ে লরকিার ভকদলর মাধ্যদম। 
ত্েযসূি: লিিালনকা 
১০০) রদক্ত লহদমাদগ্লালবদনর কাজ কী? 
ক) খােয পলরবহন করা  খ) হরদমান বহন করা 
 ) রক্ত জমাি বাুঁধ্দত্ সাহার্য করা ি) অলক্সদজন পলরবহন করা 
সলিক উত্তরঃ ি) অলক্সদজন পলরবহন করা 
রদক্ত লহদমাদগ্লালবন অলক্সদজন পলরবহদণ সাহার্য কদর।  
- লহদমাদগ্লালবদনর প্রধ্ান কাজ ফভ সফভ স ভেদক অলক্সদজন লনদ়ে ত্া 
েরীদরর লবল ন্ন ভকাদষ েল়িদ়ে ভে়ো। 
- এর ফদল জীলবত্ ভকাষগুদলা  াদলা াদব কাজ করদত্ পাদর। 
- এো়িা লহদমাদগ্লালবন ভকাষ ভেদক কাববন িাই-অক্সাইি ভবর কদর ভে়ে।  
- লহদমাদগ্লালবন বণবহীন রক্তদক লাল কদর োদক। 
সূি- National Library of Medicine Website [ললঙ্ক] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


